

抗日战争爆发后，国民政府有计划地将平津和东南沿海一带的大学迁往内地，沦陷区大部分高级知识分子和几十所高校转移到大后方，为中华民族保存了科学和文化的种子。

这些流亡大学几乎囊括了国内所有的知名高校，如大家耳熟能详的西南联大迁昆明，中央大学、交通大学、复旦大学迁重庆，武汉大学迁四川，浙江大学迁贵州；除此之外，还有一些大学由城市迁到本省比较偏远的县镇。抗战史上的这次高校内迁既支持了全民抗战，又促进了大后方的文化教育发展，更成为中国教育事业薪火相传的一个象征。

文本刊特约撰稿 王凯

# 抗战时期沦陷区几十所高校内迁 流亡的大学 不灭的火种



美丽的华西坝



西南联大负责人与湘黔滇旅行团全体教职员合影

## 湘黔滇旅行团

抗战爆发后，北大、清华、南开三校南迁，在湖南长沙组建了长沙临时大学，并于当年11月1日正式开学。由于战事的影响，1938年初学校又西迁昆明，其中两路分别乘车乘船赴滇，第三路则由长沙经益阳、常德、桃园、芷江、晃县、玉屏、贵阳、镇宁、丰都等地，徒步跨越湘黔滇三省到达昆明。

1938年2月19日，临大湘黔滇旅行团在长沙圣经学院的操场举行开拔仪式，20日正式出发。旅行团有学生284人，组成18个小队，团长为湖南省主席张治中委派的黄师岳中将，另有三位军官分任参谋长和大队长，随团还配有炊事员和大夫；临大教师11人组成辅导团，黄钰生、曾昭抡、李继侗、闻一多和袁复礼等5位教授组成指导委员会，由黄钰生任主席，途中黄钰生、袁复礼因个人原因退出旅行团。

湘黔滇旅行团是中国知识分子第一次大规模地走出校门与社会接触，出发前同学们包括老师对西南一带的风土人情及人文历史了解甚少，学校便把从北平带出的很多关于西南地区的图书资料拆箱，让有兴趣的教师和学生普及这方面的知识。出发后，旅行团每10人左右编成一队，每队选出一名队长，开始几天大家走得比较慢，适应了环境后逐渐快了起来，一天最快能走上百里路程，而且很多人还喜欢上了穿草鞋。旅行途中或宿营休息时，辅导团的老师们便大展身手，结合当地的地理山川、民风民俗进行现场教学。闻一多指导学生收集民歌、研究地方语言，李继侗介绍云南农村的情况，袁复礼则在湘黔一带讲述河流、地貌的构造和演变。同学们兴趣盎然地走边学，指点江山激扬文字，学到了许多在课本上无法学到的知识。

西南地区少数民族聚居，山川地貌雄伟俊奇，民风民俗丰富多彩，师生们一路调查研究、采集标本、收集民谣、访问村寨，对当时的社会状况有了亲身了解和体验。据北京大学政治系学生钱能欣回忆，在一处叫不上名字的深山老林里，旅行团遇见了一个少数民族山民，他不会汉语，讲的一口土话谁也听不懂，后来有位学拉丁语的同学忽然发现这个人竟然正在尝试用拉丁语和他们交流，原来以前曾有位意大利传教士在此处传教，当地一些百姓便跟这位传教士学会了拉丁文。

4月28日，湘黔滇旅行团顺利



华西钟楼——美丽坝上的地标性建筑

抵达昆明。此次旅行全程共计3500里，行程68天，除沿途休息及天气原因阻滞外，实际步行40天，平均每天行程32.5公里。后来钱能欣把自己沿途所见所闻整理成文，取名《西南三千五百里》在香港出版，为后人了解这段历史留下了详实可靠的文字记录。

## 另一所“西南联大”

抗战爆发以后，昆明接纳了冒着炮火西迁的西南联大，几乎与此同时，同处西南边陲的成都华西协合大学也迎来了来自全国不同地域的数所高校，美丽宁静的华西坝成为大后方的又一所“西南联大”。

华西协合大学是由英美教会组织创办的一所教会大学，校址选在风光旖旎的成都华西坝。“卢沟桥事变”后，中国高校和学术机构纷纷内迁，华西协合大学敞开大门迎接西迁的友校和师生。

1937年10月，中央大学医学院和畜牧兽医系第一个迁移坝上；11月25日，金陵大学的师生从南京起航先后出发，经重庆抵达成都；与此同时，远在山东的齐鲁大学也迁至坝上。1938年1月，已被战火冲散的金陵女子文理学院师生分别从武昌和上海奔向成都，其他散居各地的同学也从四面八方汇集华西坝，当年秋季，学校正式招生开学。最后到达华西坝的是燕京大学，1941年12月，日寇占领了燕大校园，逮捕了30余名师生，学校被迫解散。第二年春天，燕大师生们冒着危险，穿过沦陷区奔向成都新校址，有的同学甚至是沿途乞讨而来。1942年春夏之交，饱受磨难的燕京大学在华西坝开学。

中央大学医学院已于1941年秋季迁出，至此华西坝共汇聚了华西协合大学、金陵大学、金陵女子文理学院、齐鲁大学和燕京大学五所高校。由于这些学校都是当时中国高校中的佼佼者，所以人们将华西

坝五大学誉为“Big Five”（五强），也习惯地称这一时期为“五大学时期”。

“五大学时期”是华西坝一段独特而空前的历史，伴随着抗日前线的血雨腥风，坝上的高等教育不仅没有萎缩，反而却得到了继承和发展。各大学在条件异常艰难的情况下增设了一批新系科，学生人数也比战前增加了许多。在这种情况下，华西坝的校舍和设备被发挥到了极至，广大师生因陋就简，阁楼、地下室、洗衣房都变成他们学习和工作的好地方。各校师生朝夕相处，取长补短，五校采取松散结盟的方式，相互利用对方的师资、校舍、设备进行协作办学，对教学采取统一安排、分别开课的办法，允许学生在校际之间任意选课，各校承认学生读得的学分，教授师资和教学设备也可以互通有无，一时间华西坝成为五大学共同的家园。

1945年夏，五大学联合举行了毕业典礼。也许人们已经预感到抗战将要结束，各校议定扩大规模举行，地点选在肃穆宽敞的赫斐院。由于毕业生人数太多，学士衣袍难以准备齐整，故权宜改为男生着西服，女生穿旗袍。五大学校长、教授及四川党政军要人张群、邓锡侯等出席，但谁也没有料到这竟然是“五大学时期”最后的一次毕业典礼。

战争结束后，各大学纷纷回迁，师生们依依惜别，曾名扬大后方的“五大学时期”终于欣喜而又略带酸楚地画上了一个句号。1949年后，当年的华西坝五校迁的迁，拆的拆，兼的兼，风流渐被雨打风吹去，这不能不说这是历史留给后人的一点无奈和遗憾。

## 一所大学的长征

抗战爆发后，国立浙江大学在竺可桢校长的带领下踏上了流亡办学的艰苦历程。两年多的时间里，浙大师生辗转浙江、江西、广西、贵



西迁途中的浙大师生

州诸省，行程5000余里。由于浙大西迁的路线与中央红军的长征线路大体相同，而落脚点又是对中国革命具有转折意义的遵义，故后来史家又称其为“文军长征”。

淞沪会战爆发后，浙大迁校已势在必行。竺可桢认为，浙大决不能迁到大城市，而是要搬到那些从未有过大学的城镇，以至僻静的农村，使大学内迁与中国内地的开发有机结合。在这个方针指导下，浙大决定迁校建德县。建德在杭州西南约240公里，古称严州。从1937年11月11日开始，浙大教师学生分三批撤离杭州，于15日全部到达建德，同时，图书仪器等校产也用汽车或船只运至建德。至建德后，浙大办公室、教室、宿舍等均分散城内各处，稍事休整后，学校立即复课。

11月下旬，日寇南侵，逼近建德。12月2日，教育部来电同意浙大迁移江西南部。浙大选定的校址位于江西泰和城西的上田村，该村古时即有大原和华阳两座书院，还有趣园和遐观楼（藏书楼），文风之盛，堪与白鹭洲书院相当。在这个安静的地方，浙大师生如鱼得水，黎明即起，漫山遍野，朗诵默读。为了弥补搬迁期间所耽误的时间，各学院的工作和学习时间都自觉延长，于天目山时期开始实行的导师制也在这里继续得到贯彻。在国破家亡的动乱之秋，浙大师生能够如此专注于学业，这在抗战时期国内各大中学实属罕见。

受战事影响，至1938年夏浙大在泰和已无法上课。1938年8月，浙大师生西行入桂，到广西宜山办学。宜山昔称“蛮烟瘴雨之乡”，浙江大学师生到达后，首先遇到的是疟疾的威胁，不少师生病逝于此，据说每场考试下来，就倒下一批同学，故有“宜山宜水不宜人”之说。1939年2月，日机轰炸宜山，浙大校舍遭劫，师生经常到江边躲避，曾有学生这样描述：“碎石与弹片齐飞，江水共泥沙一色！”在这种情况下，宜山不宜再留，竺可桢决意再迁贵州。

1939年2月，竺可桢校长来到贵阳，与贵州省主席吴鼎昌商议迁校事宜，其间遇到在贵阳做事的湄潭籍人士陈世贤和宋麟生，两人力劝竺校长迁往湄潭。陈世贤向竺可桢介绍湄潭“出产甚丰，肉每元七八斤，鸡蛋每元100个，米三元一石，其地有水多鱼”，且湄潭山清水秀、文风高尚，人民感情淳朴。竺校长听后便来湄潭考察，湄潭县县长严溥泉听说竺校长来湄潭考察非常高兴，亲自召集各界人士欢迎竺可桢的到来，并告诉竺校长要把湄潭最好的房舍供给浙大师生选用。竺可桢在湄潭考察后甚为满意，在当天的日志中写道：“湄潭风景优美，民风淳朴，物美价廉。”初步决定将浙大迁至湄潭。

1939年12月6日，浙大师生离开广西迁赴贵州，由于遵义至湄潭公路尚未竣工，浙大一面寻找房屋在遵义临时开课，同时派员赴湄潭筹备工作。次年6月初，浙大师生陆续迁抵湄潭上课，浙大从此在贵州度过了七年难忘的岁月。1944年10月，英国著名科学家李约瑟博士来湄潭讲学，被浙大醇厚的学术和人文氛围深深吸引，他将浙大和他的母校剑桥大学相提并论，誉之为“东方剑桥”。回国后，意犹未尽的李约瑟还在文章中深情地写道：“在重庆与贵阳之间叫遵义的小城里，可以找到浙江大学，是中国最好的四所大学之一。”